

赢得“三生”俱“咸宁”

——湖北咸宁全域打造国家级公园城市观察

■农民日报·中国农网采访组

在咸宁，可以把“心”轻轻安放在山水间。

临空鸟瞰，咸宁似一方翡翠，镶嵌于“湖北南大门，武汉后花园”。128公里长江黄金水道依境东流；淦河、陆水、金水、富水、斧头湖、黄盖湖、西凉湖等水系星罗棋布，环玉抱碧；巍巍幕阜山绵亘南缘，连成160公里的山脉，峰峦叠翠，含雨蓄绿。

这里，正努力把9861平方公里的整个市域建成一个大公园，让300万咸宁人生产生活生态公园里。湖北省第十二次党代会上，赋予咸宁“打造武汉都市圈自然生态公园城市”的功能定位；2023年3月底，湖北省委副书记王蒙徽在咸宁调研时强调，推动一个地区的发展，一定要想清楚在发展大局中要干什么、能干什么；同年5月，咸宁获批成为第三个“国家级公园城市标准化综合试点”，承担先行探路的历史使命。

当“打造武汉都市圈自然生态公园城市”成为咸宁的鲜明标识，这意味着什么？既标注了咸宁在长江经济带发展、促进中部率先崛起、加快构建新发展格局先行区等战略大局中的重大政治责任，又彰显出咸宁独有的特色优势，要求其必须探索成为美丽中国和生态文明建设的样板标杆。

立足定位，如何以一城之光为全域添彩？如何打造山水林田湖草生命共同体，实现生态、生产、生活“三生”协同，推进高质量绿色发展，建设美丽中国？如何把三农工作纳入“公园城市”，将“施工图”高质量转化为“实景画”？

咸宁人在思考，在谋划，在落实，在行动。

咸宁缘何获青睐？

——致力高水平保护，厚植美丽生态空间

2023年11月7日，总投资15亿欧元的德国carbonauten(碳基)公司负碳材料中国生产基地项目，在咸宁赤壁开工。一期建成后，预计年产负碳材料250万吨，年销售额可达3亿欧元。这是咸宁历史上第一次大规模使用外资，也是湖北省第一大外商独资项目。咸宁缘何能赢得青睐？

看似偶然，实则有其必然。在咸宁市委书记孟祥伟看来，一切都是水到渠成的结果。近年来，咸宁坚决贯彻落实习近平生态文明思想和总书记系列重要讲话精神，切实践行“两山”理念，坚持大保护、不搞大开发，坚持生态优先、绿色发展，不断夯实生态本底绝对优势，不断探索“两山”转化路径，持续为整体战略发展增绿添彩、蓄势赋能，“可以说，生态优势是咸宁最大的特色和最大的财富。”

有人说，咸宁是被上天眷顾的“宝藏之地”。咸宁之美，美在山水；咸宁之特，特在自然；咸宁之优，优在生态。水域占全域面积近10%，林木覆盖率57.05%，空气质量优良率93.7%，连续5年位居全省前三。获中国人居环境范例奖、国家园林城市、国家森林城市、全国最适宜人居城市等多项桂冠，有温泉之乡、桂花之乡、茶叶之乡、楠竹之乡、苎麻之乡、千桥之乡等诸多美誉。香城泉都、康养胜地，“有风香十里，无风十里香”，“县县有温泉，处处涌沸波”，说的都是这里。

可咸宁人自己清楚，全市在生态上下足“绣花功夫”。咸宁市委副书记、市长杨军认为，自然生态优良只是给予咸宁打造公园城市的信心和底气，更重要的是，“我们依托绿色本底，统筹规划、建设、治理，协调生态、生产、生活，推动‘园在城中’向‘城在园中’转变，突出宜居宜业，打造幸福咸宁。”实施生态环境提升行动、生态修复工程、流域综合治理等举措，整治河湖岸线，打造生态廊道，持续打好“蓝天、碧水、绿地、净土”保卫战，才使得咸宁的绿色魅力名片越擦越亮，生态

金字招牌越夯越实。

全长76.6公里的淦河，是咸宁人的母亲河，穿过城区，经斧头湖后汇入长江。当地人回忆，同其他河湖一样，这条母亲河也曾“病得不轻”，水面萎缩、水质污染、生态功能退化，近年来大力推进综合治理，才有了如今水清岸绿、碧波荡漾的百里画廊。

坚持“一盘棋”思想，咸宁构建“一江、一山、三河、五湖、六片”全域自然生态格局，淡化城乡边界，将公园化特色小镇和美丽乡村一体同步推进，致力于打造美美与共的美丽咸宁新画卷。

走进“神州第一组”嘉鱼县官桥镇官桥村八组，宛如走进了山水园林画卷。这个能生产长江大桥的斜拉索、神舟飞船的尖端设备，能办起现代化大学、国际顶级展览和赛事的村民小组，正带头示范将官桥镇建成一个令人向往的田野乡村公园，这是咸宁市打造武汉都市圈自然生态公园城市的一个亮丽标杆，也是全域公园在乡村的缩影和预演。官桥村八组田野集团董事长周志专告诉记者：“按照整体规划，田野乡村公园是以生态农业为基、以美丽乡村为形、以水乡田园为韵、以农耕文化为魂，致力于走出一条生态农业、文创产业、乡村旅游全域融合发展道路，成为生态旅居型乡村度假目的地。”

行走咸宁，人水相亲、城园相融，推窗见绿、出门见景。好生态无言，却有着召唤人心的力量，底色越厚，潜力就越足。当“诗意栖居”照进现实，朝向世界的大门必将徐徐洞开。

新增长点在哪里？

——紧盯高质量发展，构筑绿色生产空间

如何将“颜值”变为“价值”，把生态优势转化为产业优势、发展优势，闯出一条与自然生态公园城市禀赋相一致的绿色产业振兴之路？

咸宁市委、市政府通过深入调查研究，一致认为农业特色产业大有可为。农业产业本就是绿色产业，然而普遍存在的问题是特而不大、特而不高、特而不联、特而不响。咸宁同样如



FARMERS' DAILY

中国农网 网址:www.farmer.com.cn

2024年1月30日 星期二 农业观察版第20期 | 阅读月刊第55期 | 今日八版

邮发代号: 1-10005 农民日报社编 E-mail: zbs2250@126.net

全国统一连续出版物号: CN 11-0005

农民日报社编

农民日报社编